

**КАЗАХСТАНЦЫ В ПАРТИЗАНСКОМ ДВИЖЕНИИ
БРЕСТСКОЙ ОБЛАСТИ
KAZAKHSTANTS IN THE PARTIZAN MOVEMENT OF
THE BREST REGION**

А.Е. Туйгажинов

A.E. Tuigazhinov

ЕНУИм. Л.Н. Гумилева (г. Нур-Султан, Казахстан)

Науч. рук. – Т.В. Кошман,

старший преподаватель

Аннотация: в данной статье предпринята попытка изучения боевого пути казахстанцев, участников партизанского движения на территории Брестской области. Новые сведения и документы позволяют шире осветить деятельность партизан и их вклад в дело Победы.

Annotation: in this article, an attempt is made to study the combat path of Kazakhstanis, participants of the partisan movement in the territory of the Brest region. New information and documents allow us to better cover the activities of the partisans and their contribution to the cause of Victory.

Ключевые слова: память, судьба, партизанская борьба, партизаны.

Key words: memory, fate, guerrilla warfare, guerilla.

Слушая рассказы о войне, ясно понимаешь, что мы, ныне живущие, в неоплатном долгу перед тем поколением, молодость которых пришлось к военным лихолетьям. К большому сожалению, спустя семьдесят пять лет все еще остаются в забвении подвиги некоторых из них. Судьбы воинов-казахстанцев, воевавших и погибших на полях сражений Великой Отечественной войны и даже вернувшихся с войны, недостаточно изучены. Это и причина того, что не любили фронтовики рассказывать о тяжелых военных страницах своей жизни, считая, что воевали как все. Были и те, кто в военно-учетных документах числился как «пропавший без вести». Долгое время документы пратизанских объединений были не доступны для исследователей. Сегодня есть возможность использовать материалы открытых интернет-источников, большой комплекс документов и материалов содержит сайт «Партизаны Беларуси».

Данная статья является попыткой поиска материалов по казахстанцам, участникам партизанского движения на территории Брестской области. Эта территория одна из первых была оккупирована немецкими войсками, именно на этой территории оказались в окружении бойцы пограничных гарнизонов и те, кто попал в окружение, но сохранил желание продолжить борьбу. Позже, в партизанские ряды вливались те, кто смог бежать из плена.

Партизанская бригада «Советская Белоруссия» создана в конце августа 1943 года базе состояла из отрядов им. А.В.Суворова, им. А.П. Колупаева, им. В.П.Чкалова. Бригада действовала в нескольких районах Брестской области. Храбрыми партизанами на брестской земле показали себя казахстанцы Исмагулов Х., Тюлюбаев К., Умарбеков С., Биспаев А., Кайсаров К. и ряд других земляков, историю боевого пути которых предстоит еще изучить.

Не щадя своих сил, сражался в отряде Чернака Исмагулов Хамит. Согласно наградного листа, родился он в 1919 и проживал до войны в колхозе Кенды-Каралай Кенды-Каракольского сельского округа Щучинского района Акмолинской области Казахской ССР. Возможно, что это современное село Карагай Бурабайского района Акмолинской области. В Красной армии с 1939 года. В первые месяцы войны младший сержант Исмагулов Хамит

попал в окружение, перейти линию фронта не удалось и пришлось скрываться в тылу врага до апреля 1942 года. При первой же возможности наладил связь с партизанами и пришел в отряд Чернака 10 апреля 1942 года. Героизм и смелость при выполнении поставленных задач, были замечены руководством и Хамиту поручают командование взводом отряда Чернака бригады им. И.В. Сталина. За время пребывания в партизанском отряде, участвовал в 25 боях с немцами и полицией в качестве бойца и командира взвода, имея на своем личном счету 7 автомашин с уничтоженными немецкими солдатами и офицерами.



Рис. 1. Исмагулов Хамит [2, с. 23]

Чтобы охарактеризовать бойца, можно привести вderжку из книги «Казахстан в период Великой Отечественной войны»: «Хочется отметить мужество и смекалку Исмагулова Хамита. После разгрома вражеской колонны автомашин, другая крупная часть немцев стала преследовать нашу группу. Предстояла переправа через реку Припять, но оказалось, что полицаи, переправившись через реку, оставили все паромы и лодки на другом берегу, чтобы задержать нас до подхода преследующих оккупантов. В этот момент исмагулов Х., за ним еще два партизана с оружием в руках переправились через реку и доставили паромы. Этим мы были спасены от преследования противника» [1, с. 205-206].

Сведения из наградного листа: «В личных боевых операциях на своем счету имеет 70 уничтоженных немцев и полицейских. Был смелым и отважным пулеметчиком и командиром взвода в партизанском отряде. Погиб за дело партии Ленина-Сталина». Шальная пуля оборвала жизнь мужественного партизана и патриота. Указом Президиума Верховного совета СССР № 218/190 от 15.08.1944 за доблесть и мужество, проявленные в партизанской борьбе против немецко-фашистских захватчиков и особые заслуги в развитии партизанского движения Исмагулов Хамит награжден «Орденом Отечественной войны» I степени [2].

В партизанских операциях неоднократно отличался разведчик партизанского отряда имени Щорса Брестской области ТюлебаевКолдас, прибывший в отряд в апреле 1942 года из окружения. Уроженец города Чимкент, родился в 1916 году, в рядах Красной Армии с 1939 года. Находясь в составе разведчиков отряда имени Щорса, участвовал во многих операциях. Особо показал себя в операциях по заминированию железнодорожного полотна, в операциях по пуску под откос вражеских эшелонов, нанося тем самым значительный ущерб боевой силе противника. За смелость и выполнение поставленных задач в ноябре 1943 года был представлен к «Ордену Красной звезды». В январе 1944 года был представлен к медали «Партизан Отечественной войны» 2 степени [3].

После освобождения Беларуси, ТюлебаевКолдес, так записаны его данные фамилии и имени, в Списке 48 партизан отряда им. Щорса, направляемых в 222-й армейский запасной

стрелковый полк 70-й Армии 2-го Белорусского фронта[4]. Данное воинское формирование приняло участие в освобождении Польши. Дополнительных сведений о боевом пути и дальнейшей судьбе на данный момент нет.

Вместе с Тюлебаевым К. в отряде Щорса сражался Беспаяев Абир. Карагандинец Биспаяев Абир, боец отряда имени Щорса, участвовал в трех спусках эшелонов с живой силой и техникой противника, а также участвовал в организации взрывов 2 железнодорожных мостов. Три раза участвовал в массовом подрыве рельсов железнодорожного полотна и уничтожении линии связи. Проявил мужество в двух взрывах немецких автомашин с боеприпасами. Во всех операциях проявил смелость. Уроженец Карагандинской области Жанаркинского района пришел в отряд в мае 1943 года. Имел военный опыт участия в советско-финской войне. В феврале 1944 года командованием партизанских соединений Брестской области

БеспаяевАбир, в числе 48 партизан отряда им. Щорса, так же направлен в 222-й армейский запасной стрелковый полк 70-й Армии 2-го Белорусского фронта, согласно документу [4]. Но дальнейший поиск привел в 1297 сп 160 сд. В бою 15.08.1944 за деревней Ромбеже (Польша) командир отделения управления минбатальона 1297 сп 160 сд 1 БелФ сержант Беспаяев Авир выдвигаясь за боевые порядки пехоты, корректировал огонь минометов. Им было уничтожено одна минбатарея противника и свыше шести немецких солдат. Приказом № 024/н по 1297 сп 160 сд от 22 августа 1944 года Беспаяев Авир был награжден медалью «За отвагу» [6].

В статье представлена лишь небольшая часть той работы, которую следует продолжать. Искаженные имена и фамилии затрудняют поиск, но наша задача попытаться восстановить боевой путь наших земляков, сумевшие выжить в первые страшные месяцы войны и проложивших сражаться в рядах партизан.

Литература:

1. Казахстан в период Великой Отечественной войны Советского Союза 1941–1945. Т.2. Сборник документов и материалов. – Алма-Ата, 1967. – 526 с.
2. Исмагулов Хамит// Партизаны Беларуси [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://partizany.by/partisans/26041/> – Дата доступа: 11.03.2021.
3. Тюлюбаев Колдас// Партизаны Беларуси [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://partizany.by/partisans/30088/> – Дата доступа: 11.03.2021.
4. Тюлебаев Колдес// Память народа [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://pamyat-naroda.ru> – Дата доступа: 14.03.2021.
5. Биспаяев Абир// Партизаны Беларуси [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://partizany.by/partisans/67431/> – Дата доступа: 11.03.2021.
6. Беспаяев Авир // Подвиг народа ру. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://podvignaroda.ru> – Дата доступа: 14.03.2021.